

现代管理型会计信息系统的内部控制研究

刘振宁

(山东联桥集团有限公司, 山东 威海 264200)

摘要: 随着社会和经济的不断发展, 各个行业也不断进步。会计作为不能缺少的重要职业也在随着时代发展而不断变化, 其中最突出的变化就在于会计的管理职能, 也就是说, 无论是企业还是事业单位, 会计部门的财务管理能力越强企业的综合能力也就越强。当前, 企业的财务管理普遍采用了会计信息系统, 这一系统的使用提升了会计核算的工作质量, 对内部控制工作也提出更高的要求。基于此, 本文重点论述了在现代企业中如何运用会计信息系统加强企业的内部控制管理工作及相关措施。

关键词: 现代管理; 内部控制; 会计信息系统; 研究

0 引言

在新时代的社会要求下, 企业想要长久经营就要建立完善的运行制度, 而内部控制工作就是现代企业管理的重要组成部分, 要求企业建立并实施一套统一、高质量的企业内部规范体系, 有助于提升企业内部管理水平, 提升企业对风险的防范能力, 促进企业进入国际市场, 参与国际竞争。

1 现代管理型会计信息系统内部控制的概述

现代管理型会计信息系统是以计算机为工具, 收集企业内部、外部信息进行整理的人机系统。相比于传统意义上的手工会计核算, 使用现代的管理型会计信息系统进行此项工作, 可以使数据的处理过程变得更加高效, 数据处理的准确性更强, 并且数据保存的时间更长, 这些都是会计信息系统的优点。这一系统的应用, 不仅提升了会计工作质量, 也将成为未来企业会计发展的必然方向。

现代管理型会计信息系统的内部控制工作可以作为企业内部及外部审计的重要数据支撑, 只有这一部分工作进展顺利, 才可以为企业打下良好的运营基础。更具体地来讲, 现代管理型会计信息系统的内部控制工作, 可以对企业的各类行为进行监督管理, 对财产安全等起到较强的保护作用, 对数据的有效性与准确性进行检验, 使企业的决策更加具有科学性。除此以外, 还可以增加企业的可信度, 企业的各类信息更加透明化, 使企业具备更高的信誉度, 更快速地抢占市场。

2 现代管理型会计信息系统内部控制的现状

2.1 缺乏内部控制理念, 内部控制执行力不足

目前, 很多企业对于内部控制工作的了解程度不足, 且不能很好地掌握, 甚至有一些企业极度缺乏内部控制理念, 工作概念淡薄, 更何谈进行此项工作。很大一部分企业认为内部控制环节可有可无, 对企业的重要性也微乎其微, 只要不影响到日常的工作开展即可, 不需要进行内部控制工作。这种想法是极其错误的, 这会导致内部控制工作具备很多不合理的地方, 且内部控制制度不够健全^[1]。

2.2 缺少风险意识, 防范能力不足

每个企业在发展过程中都会面临大大小小的风险, 这是无法避免的。因此, 企业需要树立风险意识, 每时每刻都需要防止风险的发生, 尽自身最大可能将企业面临风险的可能性降到最低, 减少企业可能会面临的不必要的损失。

2.3 内部管理岗位与具体工作实际不符

我国大部分企业内部员工数量较多, 一部分企业还存在着岗多人的现象, 还有可能存在一个人担负两个岗位的工作, 这样的人员安排, 使得岗位设置与实际的工作内部并不相符, 严重影响了内部控制工作的进行, 使内部控制工作变得十分混乱。

2.4 缺乏必要的内部审计和监督机制

我国很大一部分企业并未拥有健全的会计审计及监督管理机制, 因此在这两方面工作的中也会出现较多问题。目前, 许多企业会将审计过程形式化, 在企业内部审计只是空有名字, 并未将审计工作应用到实际日常工作中, 审计的重要作用也无法体现。有一些单位虽然设立了审计部门, 但却不能独立进行审计工作, 企业管理者会对相关工作的进行与否加以干预, 并不能真正地进行专业的审计工作, 导致不能很好地发挥内部审计的作用^[2]。

3 内部控制现状形成的原因

3.1 内部控制重要性认识不足

想要使企业的内部控制工作良好的开展并运行下去, 需要企业具备较好的内部控制理念与意识。但是, 许多企业的管理者对这一工作的理解程度较弱, 对其重要性的认知也较差, 重视程度也远远不够。一个企业的管理者如果将内部控制简单地理解为一种形式化工作, 不真正推行这一工作, 认为这一工作不具备必要性、提高了企业成本, 或者将内部控制工作与财务制度混为一谈, 认为二者之间并无区别, 认为只要建立了健全的财务制度就可以使企业良好地发展下去等, 这些都是对内部控制错误的认知, 长此以往企业管理者将无法控制企业财政制度、不能保障企业的良性运行、也无法有效防范企业内部出现贪污等情形。

3.2 风险意识培养不足, 无风险预警机制

任何行业任何部门随时都会面临着各种风险, 因此企业应当树立风险意识, 风险意识薄弱会给企业的工作推进带来较大影响。企业缺乏风险意识, 管理者可能会忽略掉很多当下应该深究的问题, 不能及时预见企业在未来可能会因此而出现在大的方向上的问题, 导致企业缺乏创新理念, 最终将在发展的道路上止步不前^[3]。

3.3 企业管理者缺少对内部会计控制知识的了解

对于企业的内部控制而言, 最为重要的就是企业的管理者, 只有企业管理者对内部控制具备较为深入地了解, 才能

做好内部控制工作。但是,目前许多企业的管理对这一工作了解都较为浅显,只是简单地认为这一工作只需要会计部门单独进行即可,并不需要自己的参与。这样的工作观念,会使得企业的会计制度不够完善,工作内容过于形式化。

3.4 监督主体之间缺乏协调

目前,有部分企业对内部各个部门的设立较为混乱,会计、财务、预算等部门的职责划分不清,工作内容不够明晰,有些部门职责范围内的工作却由其他部门完成。这样的现象使得各个部门工作效率降低,信息不平衡,监管较为封闭。审计部门与财务部门之间缺少沟通,会使得信息共享失效,监督工作重复进行。各个监督主体间缺乏协调性,信任度降低,内部控制工作难以在企业日常工作中有序进行,导致企业整体运行受到影响。

4 加强内部控制的具体措施

4.1 加强内部控制的建立,构建良好的内部控制环境

企业应当完善并加强内部控制,使企业拥有更好的内部控制环境。企业应当根据自身实际情况,制定内部控制工作的具体内容,建立相关规范制度以及合理的财务制度,使内部控制工作的推进具备可行性。内部控制工作的进行并不是为了将所有可能面临的风险都规避掉,而是在最大程度上限制风险的发生,在风险已经发生的情况下可以将企业的损失降到最低,并快速解决风险问题。加强内部控制力度,可以加强对企业内部潜在风险的预防。企业在进行内部控制工作时,需要结合其自身的实际情况,这样进行内部控制工作才更有针对性,才能做到行之有效,保障内部控制工作的实施效果,保证企业的运营可以更加顺利^[4]。

4.2 强化企业单位的风险防范意识

将企业内部可能潜在的风险进行横向、纵向两个方向的对比,这样可以更加明确风险可能存在的位置,并有针对性地制定出预防风险的具体方案。面对可能会出现不可抗力的自然灾害、突发情况等问题,企业需要提前制定出应急方案,并配备专门的人员进行风险预防工作,保证在风险出现的第一时间,可以进行及时处理,将企业的损失降到最低。

4.3 规范资产管理的内部控制

资产管理对于企业来说是非常重要的,一个企业有很多重要的资产,如果管理人员的保管意识不强,就会忽略企业资产的重要性,很可能导致企业的很多资产大量流失,造成非常严重的损失。因此,加强企业内部的资产管理控制是非常必要的,加强对资产管理的内部控制工作力度,可以及时发现资产管理业务中存在的问题并有针对性地进行解决,保障企业资产的完整性,提升资产的使用效率。在对资产管理进行内部控制时,应当明确相关人员的责任分工,明确权限范围,并制定合格的审批程序,正确设立审核机构,确保人员配置的合理性。保障企业内部资产从取得到最终的处置环节流程清晰透明,在核算和计量的过程中应当符合我国制定的行业标准。

4.4 不断加强审计部门的权威性和监督作用

审计部门是一个独立性非常强的部门,也只有当审计

部门具有足够的独立性,才能更加公平、公正的对企业各部门进行监督管理。企业要充分肯定审计部门的工作结果,同时也要对审计部门进行定期检查,以此来保证审计部门的权威性。审计部门要发挥好督查作用,保障企业内部控制工作的顺利进行,不断强化自己的功能,保持公正的进行监督工作,为企业的内部控制工作保驾护航。

4.5 加强电算化软件管理

电算化软件管理是会计信息系统内部控制实施的重要环节。具体来说,电算化软件管理主要包括以下三个方面:一、对于电算化软件要谨慎选择,根据企业对会计的要求,选择正版的、符合自身实际用途的软件,确保选择的软件能够准确的核算会计数据,并且能够提升现代企业会计核算工作的效率,对企业的相关数据安全也有保障作用。二、制定严格的软件使用制度,划分会计工作人员的电脑软件操作权限,实行个人密码登录制度,定期修改密码,确保企业内部数据不被泄露。三、严格遵照会计工作准则开展会计核算工作,防止出现缺少审核凭证就进行电算化登记等不规范操作^[5]。

5 现代管理型会计信息系统在实际应用中的效果

首先在决策上,长安汽车主要将基础会计核算和其他低附加值的业务集中起来,确保在企业发展中所需要的信息数据及时准确,并且能够巩固财务会计的基础;长安汽车集团统一数据标准,服务于产品研发、原材料采购、产品营销、客户管理、资产管理等环节,整合资源,建立规范的数据结构体系和标准的数据收集、报送、审核、评估等流程,初步建立了人力资源效益评估模型、产品和业务效益分析模型、投资效益分析模型,逐步完善以决策支持为核心的财务决策支持系统^[6]。其次,长安集团非常重视现代管理型会计信息系统在提醒长安汽车自身风险方面的作用。

6 结语

综上所述,会计系统内部控制能够有效规避电算化会计核算风险、保障企业的资产安全、提升企业运行的科学性,所以必须要不断加强和完善内部控制制度,只有内部控制工作稳步进行,才能使现代管理型会计信息系统不断发展和进步,才能推动企业实现全面发展。

参考文献

- [1] 郭利. 现代管理型会计信息系统的内部控制探讨 [J]. 商场现代化, 2016(22):161-162.
- [2] 王蕾. 现代管理型会计信息系统的内部控制分析 [J]. 现代营销(下旬刊),2016(05):126.
- [3] 许蓉蓉. 探讨现代管理型会计信息系统的内部控制研究 [J]. 新经济,2015(32):107-108.
- [4] 李燕. 现代管理型会计信息系统的内部控制研究 [J]. 财政监督, 2006(18):59-61.
- [5] 田志刚,刘秋生. 管理型会计信息系统的内部控制浅探 [J]. 财会月刊,2002(10):39-41.
- [6] 王绪明. 基于会计信息化的企业内部控制分析 [J]. 新金融世界, 2020(5):136,138.